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ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ КУРСУ «МІЖКУЛЬТУРНІ КОМУНІКАЦІЙНІ 
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Ішутіна О.Є. 

кандидат педагогічних наук, доцент 
ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет» 

 
Erasmus+ – одна з найбільш відомих програм Європейського 

Союзу, що пропонує можливості реалізації проєктів співпраці, 
партнерства, мобільності у сфері формальної і неформальної освіти. 
Напрям Жан Моне, який передбачає здійснення викладання та 
досліджень задля активізації євроінтеграційного дискурсу, сприяння 
досконалості євроінтеграційних студій, залучення українських 
закладів вищої освіти до дослідження процесів євроінтеграції та 
поширення ідей ЄС [2], є досить популярним поміж університетів 
України. Саме цей за цим напрямом викладачі кафедри теорії і 
практики початкової освіти ДВНЗ «Донбаський державний 
педагогічний університет» від листопаду 2020 року реалізують 
проєкт за модулем «Україна –ЄС: міжкультурна комунікація в 
освіті»/«Ukraine–EU: Intercultural Communication in Education». У 
межах проєкту передбачено впровадження навчального курсу 
«Міжкультурні комунікаційні студії», до змісту якого включено різні 
аспекти міжкультурної комунікації, зокрема і цифрової, що 
безперечно актуалізує потребу розвитку медіакомпетентності 
здобувачів вищої освіти, зокрема в умовах глобалізаційних процесів у 
суспільстві та освіті. 

Освіта в Україні швидко змінилася за останні кілька десятиліть і 
потребує ще більшого оновлення в умовах міграційних процесів, 
спричинених військовою агресією російської федерації. Вплив і 
взаємодія різних мов, культур, етнічних груп і соціально-економічних 
статусів, представлених у сучасному освітньому процесі на різних 
його ланках, є закономірним відображенням змін у демографії 
українського суспільства загалом. Різноманітність і полікультурність 
стає реальністю як у класі, так і за його межами, і навчання 
міжкультурній комунікації передбачає розвиток необхідних для 
цього компетентностей педагога. 
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Більше, ніж будь-коли раніше, увиразнилася потреба підготувати 
майбутніх учителів, які здатні розуміти різні погляди, усвідомлювати 
відмінності та адекватно ставитися до них, а також практикувати 
міжкультурну комунікацію, щоб стати інформованими свідомими 
громадянами і, таким чином, демократизувати українське 
суспільство. Майбутні освітяни також мають уміти використовувати 
технології для ефективного спілкування в цьому мінливому 
суспільстві та критично використовувати цифрові медіа як спосіб 
інтенсифікації освітнього процесу та міжкультурної комунікації. 

Велика увага в українській освітній системі сьогодні 
приділяється розвитку медіаграмотності, що включає здатність 
отримувати доступ, аналізувати, оцінювати та передавати 
інформацію як у друкованому, так і в недрукованому вигляді [1]. 
Використання медіаінструментів в освітніх цілях може стати 
потужною допомогою у розвитку міжкультурної комунікації. Крім 
того, враховуючи контекст різноманітності, який характеризує 
сьогодні освіту по всій країні, логічно було б припустити, що цифрові 
медіа будуть використовуватися як органічна відповідь на наші 
поточні суспільні потреби. Однак розширення використання 
соціальних мереж та платформ онлайн-навчання не завжди 
призводить до розширення можливостей для здобувачів освіти 
взаємодіяти з людьми, які відрізняються від них або шукати 
можливості розширити свій кругозір і дізнатися про інші культури, 
соціокультурний та економічний контекст не тому, що ці онлайн-
платформи не мають потенціалу для цього, а переважно тому, що 
люди найчастіше вибирають не взаємодіяти з тими, хто від них 
відрізняється. Відтак курс «Міжкультурна комунікація в освіті», окрім 
іншого, спрямований на розвиток умінь майбутніх учителів 
використовувати медіакомпетентність як спосіб подолати культурні 
та соціальні кордони й допомогти зменшити розрив між культурами 
та групами в майбутній професійній діяльності. 

У широкому розумінні медікомпетентність включає здатність 
розвивати та використовувати навички критичного мислення 
(наприклад, сортувати, аналізувати та оцінювати інформацію) для 
інтерпретації й розуміння медіаповідомлень [1]. Визначення 
медікомпетентності підкреслює ідею розширення прав і 
можливостей: стаючи медіаграмотними, люди вчаться 
використовувати критичні лінзи як під час споживання, так і в 
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процесі створення власних медіа-повідомлень. Інтеграція ЗМІ та 
різних соціальних медіа у процес навчання міжкультурної комунікації 
також допомагає здобувачам вищої освіти стати більш обізнаними 
щодо питань різноманітності, особливо коли йдеться про 
інтерпретацію та реагування на те, як повідомлення ЗМІ 
представляють та зображують різні аспекти різноманітності, 
міжкультурної взаємодії в суспільстві. Потреба в 
медіакомпетентності стає ще більш очевидною, якщо ми візьмемо до 
уваги нове покоління людей, які зростають в оточенні величезної 
кількості інформації, суперечливих повідомлень та нових форм медіа, 
що постійно розвиваються. 

По-перше, важливо визнати, що це покоління, до якого входять і 
сучасні магістри, для яких і розроблено курс, безумовно тісно 
пов’язане між собою, оскільки вони проводять багато часу в інтернеті, 
а соціальні мережі, як-от Facebook, Instagram, Telegram, Flipboard, 
TikTok тощо, є важливою частиною їхнього життя. Цифрові медіа 
змінили не тільки наш спосіб спілкування, а й типи інформації, яку ми 
розповсюджуємо в мережі. Студенти спілкуються через текстові 
повідомлення, діляться особистими аспектами свого життя в різних 
онлайн-спільнотах і вважають себе членами таких спільнот. Крім 
того, вони вважають, що онлайн-платформи пропонують простіший і 
зручніший спосіб зв’язуватися з іншими. 

По-друге, розуміння міжкультурної комунікації та 
різноманітності майбутніми вчителями до початку навчання почасти 
є обмеженим певною кількістю категорій (расою, етнічністю та 
національним походженням). Більшість здобувачів вищої освіти 
говорять про необхідність розуміння міжкультурної комунікації та 
різноманітності задля успішної роботи в освітній сфері та взаємодії в 
суспільстві, але не обов’язково вважають себе частиною цього.  

Парадокс, з яким нерідко стикаються викладачі курсів 
міжкультурної комунікації, полягає в тому, як підійти до питання, яке, 
незважаючи на те, що є частиною нашої повсякденної практики в 
суспільстві, досі багато хто вважає табуйованим або складним. 
Міжкультурна комунікація, безумовно, є складним і багатоаспектним 
процесом, який необхідно аналізувати з різних поглядів. Тож, якщо 
наші студенти ідентифікують себе як представників покоління, яке 
постійно «на зв’язку» та завжди «онлайн», постає питання: чому 
навіть з усіма інструментами, ресурсами та навичками, які б 
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дозволили їм взаємодіяти з іншими і дізнатися про різні реалії, 
студенти не намагаються це зробити? На заняттях з курсу 
«Міжкультурні комунікаційні студії» ми намагались об’єднати 
міжкультурну комунікацію і медіакомпетентність, поглиблюючи 
розуміння майбутніми вчителями різних аспектів міжкультурної 
комунікації на засадах досвіду країн Європи, водночас розвиваючи 
їхню медіакомпетентність. Запропоновані під час вивчення курсу 
завдання сприяли розвитку наступних навичок здобувачів вищої 
освіти: 

- розуміння того, як аудиторія наповнює змістом міжкультурну 
комунікацію через споживання та створення медіа; 

- виявлення стереотипів, упередженості та расизму в 
повідомленнях українських та європейських ЗМІ; 

- оцінювання медіаповідомлень що стосуються проблем 
міжкультурної комунікації, на основі життєвого досвіду, аналізу та 
дискусій; 

- реагування та продукування медіаповідомлень з урахуванням 
норм міжкультурної комунікації; 

- міркування про взаємодію з людьми та текстом через інтернет 
та про процес розвитку міжкультурної взаємодії та обміну 
інформацією в інтернеті. 

Отже, курс «Міжкультурні комунікаційні студії» в проєкті 
програми Еразмус+ напряму Жан Моне«Україна – ЄС: міжкультурна 
комунікація в освіті» який запроваджено для здобувачів 
магістерського рівня вищої освіти спеціальності 013 Початкова 
освіти, пропонує можливості для студентів навчитися перетинати 
культурні кордони, зокрема використовуючи для цього цифрові 
інструменти та медіаресурси, які вже є невід’ємною частиною їхньої 
життя. Курс реалізує педагогічну стратегію, спрямовану на те, щоб 
спонукати студентів осягнути і відчути різні культурні світогляди та 
інтерпретації культурних явищ, зокрема і засобами медіаресурсів. 
Проведена наприкінці курсу рефлексія у вигляді опитування 
здобувачів вищої освіти, які прослухали цей курс, довела його 
актуальність: майбутні вчителі вдосконалили свою обізнаність про 
потенціал соціальних мереж та платформ онлайн-навчання в 
реалізації міжкультурної комунікації, навчалися працювати зі 
стереотипами, й виявами упередженості в медіаповідомленнях, 
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критично аналізувати й створювати власні медіаповідомлення на 
засадах ключових принципів міжкультурної комунікації тощо. 
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Особливістю освітнього процесу упродовж останніх двох років, в 
умовах пандемії та воєнного стану, стало застосування різноманітних 
технологій дистанційного навчання.  За цей час в Україні 
педагогічними та науково-педагогічними працівниками накопичено 
певний досвід організації дистанційної освіти. Зокрема, праці 
О. Самойленка розкривають технології використання відкритих 
масових дистанційних курсів у закладах вищої освіти; теоретичні 
засади та особливості практичної реалізації дистанційного навчання 
розглянуто у працях П. Дмитренка та О. Онищенка, . 

Так, дистанційне навчання, розглядають як педагогічну 
технологію, що характеризується особливостями стратегії взаємодії 
майбутнього фахівця з носіями та джерелами нових для нього знань. 
Особливістю такого навчання перш за все є самостійність і 
особистісна відповідальність людини за вибір програми дистанційної 
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